

# 跨界融合 造微入妙 ——中国陶瓷艺术大师钟放平印象

唐青柏



◀ 钟放平的《致敦煌》系列(从左至右,分别为《致敦煌》系列之佛、九色鹿、飞天)。 网络供图

钟放平,醴陵人也,艺界之翘楚。天资贞素,至性淳一。予慕而友之,相交甚久。常寄情山水,或高阁浅酌,或芳渚踏青,听涛湖畔,长啸山巅,送夕阳迎皓月,相得甚欢。樽酒谈笑,手足之谊使人怡然不能忘也。

初识放平君,觉其面容庄重,不喜言辞,实“讷于言,敏于行”也。世人交友多从酒食以相义利,每以诩笑而周旋,尽为娱乐客矣。其不善诸事,觥筹交错中略显朴拙,声音低沉,言词不多。若谈艺论道,则如有灵异,语调铿锵有力,情绪欣然,思维敏捷。古今趣闻,中西艺事,繁征博引,言简意赅,数语掷地,座中皆醍醐灌顶,心窍皆通也。

白乐天云:“人各有所好,物固无常宜”。故人各钟其所好而乐之,或以诗、或以画、或以乐、或以花、或以酒、或其他一切类者。放平君亦然,好书、好古、好艺、好茶、好美服、好豪车,然其所好皆非俗玩,乃审其美、赏其奇、摩其技、品其味、蓄其智,一有所得,便欣然怡悦。雅而论道,谦而不骄,夫唯大雅,卓尔不群矣。

江南乃人文鼎盛之地,吾与放平君尝几次同游。姑苏以市肆胜,平江街热闹非凡,触目琳琅。然其独喜一怪石,三进三出,不问时价,重金购下,喜极而去,店家愕然。次观苏州博物馆,乃贝聿铭之经典,谓一座博物馆,半部江南史。彼入馆,俯绿荫,籍盘石,登高台,观窗景,遇佳处辄留,乐在其中,及日已落,犹不欲回。

杭州以湖山胜,憾未得全游。每过南山

(据株洲文艺公众号)

## 人物简介

钟放平,1967年生,毕业于株洲工学院包装设计系包装设计专业。自1991年毕业以来,一直在陶瓷企业从事设计工作。现为高级工艺美术师、中国陶瓷艺术大师。

现任湖南华联瓷业及红官窑艺术设计总监,多年来致力于陶瓷产品设计、陶瓷艺术创作,为企业设计产品申报设计外观专利200多项,2006年至今,陶瓷艺术作品被中国军事博物馆、中国厦门奥林匹克博物馆、上海世博会中国国家馆、广州亚运会组委会、深圳证券交易所、醴陵陶瓷博物馆等各类机构和个人收藏。

钟放平在多年的专业实践中,设计的陶瓷产品数以万计,在提升了产品附加值的同时,更是让产品设计创新成为了企业的核心竞争力。在艺术陶瓷创作中,践行传承与创新,充分发挥醴陵釉下五彩非物质文化遗产的独特工艺,将艺术以崭新的方式解读人文理念,重构艺术样式。

1991年—1996年,在湖南国光瓷业股份有限公司担任陶瓷产品及其包装设计工作,多次受到集团的表彰与奖励。

1996年起,在湖南华联瓷业股份有限公司担任设计师。2005年12月26日,获得“湖



中国陶瓷艺术大师钟放平。网络供图

南省陶瓷艺术大师”荣誉称号。

2007年11月7日,陶瓷艺术作品“中国茶具之京剧脸谱系列”参加“火·湖南陶瓷艺术作品展”,被评为日用陶瓷类金奖。

2010年3月,荣获“醴陵市首届陶瓷创意设计大赛”(陶瓷产品包装物设计)二等奖。

2010年6月24日,“生命之巢”茶具荣获“2010中国旅游商品大赛”铜奖。

2010年11月被评为中国陶瓷艺术大师。

《致敦煌》系列创作于2019年,分别以佛、九色鹿、飞天三个敦煌壁画中的经典形象为题材,创作了三个重彩系列作品。(本报综合)



## 清代湘剧“名旦三娇”醴陵占两娇

牛八

明朝初年,大量江西移民进入湖南,也带来了江西的弋阳腔。弋阳腔与长沙一带的语言、民间音乐相结合,形成了在湘北、湘中、湘东一带流行的地方化高腔——湘剧。醴陵地处湘东,是江西移民首经之地,旧有“戏窝子”之称,也成为湘剧形成地区之一。醴陵先后有过不少著名的湘剧戏班:同治年间有福如班、湘华班等;光绪年间有荣福科班、鸿秀科班等;宣统年间至民国时期有太和班、清庆班、永和班、永义班和惠民科班等。新中国成立后,清庆班班主李蒲姑成立醴陵文艺湘剧团,后改名为醴陵县湘剧团。1960年,全团调湘潭,改为湘潭专区湘剧团。

清代时,湖南著名的湘剧“名旦三娇”即帅福姣、郭韵姣和漆荃姣。其中,帅福姣和漆荃姣都是醴陵人。

帅福姣,原名师登富,艺名帅福姣,人称“铁菩萨”,清光绪元年(1875)生于醴陵县板杉乡。幼年进入长沙福临科班学习湘剧,因刻苦学艺,成为花旦名角的高徒。年轻时常演刀马旦和跷子戏(跷子是特制的鞋,仅脚趾着地,常用米来表现三寸金莲)。在湘剧《打围》中饰穆桂英,踩着跷子在戏台边雕花木框上走碎步,轻身自如,人称绝技。演《闷香楼》扮女盗梅花娘,踩跷从高台倒翻,身轻如燕。中年时多演正旦,在弹腔《落花图》中饰陈杏元,在高腔《琵琶上路》中饰起五娘,声腔凄婉哀怨,催人泪下,观众叫绝。《三官堂》之秦香莲,《打雁回窑》之柳迎春,皆称拿手。帅福姣声誉在“三娇”之首,是旦行唱做俱佳的全才。虽近老年,音韵犹佳,仍能演出《刺虎》《思凡》《藏舟》《刺梁》等昆腔戏。1907年,帅福姣回到醴陵在鸿秀科班执教。驰名省内外的湘剧男旦陈鸿春、陈鸿菊均为帅福姣嫡传弟子。帅福姣于1924年病逝。

漆荃姣,原名漆尚鹏,艺名漆荃姣,人称“玉苦萍”,清光绪六年(1880)生于醴陵黄獭嘴镇。同样是幼年便进入长沙福临科班学习湘剧,比帅福姣稍晚。

因师从名角,加上天生一副好嗓子,出科后成就颇大,20岁即成名角。漆荃姣擅长闺门(旦角的一种,表现少女)唱工,在《百花亭》《大审探监》《坐寨盗令》《贵妃醉酒》《偷诗赶船》《挑逗》《贵妃醉酒》《偷诗赶船》《挑逗》《盘貂》等唱工中,声情并茂,醉痴戏迷;在《昭君和番》中怀抱琵琶一段,怨恨分明,令人梦魂俱碎。他在《猴变》中扮演悟空化身之少妇,一曲《绣针针》曲牌,唱得回环婉转,誉为珠圆玉润,可以当之无愧。清末官员、诗人、长沙湘剧票友易顺鼎曾作诗称赞漆荃姣所表演的曲目:“荃姣技艺冠今时,品作梅花恰肖伊;绝调和番兼挑逗,幽情醉酒复偷诗,色因调翠妆狐艳,坐羞坐宫还大审,淡妆浓抹总相宜。”

荃姣为名旦,收入颇丰。因当时社会歧视艺人,漆荃姣为男旦,遂在原籍购置田产,悄然返乡。1919年病逝,年仅39岁。

## 东方红娘

政府注册的正规婚介,法人专注婚介二十年,会员信息真实,婚介收费标准,成功率高,资深红娘贴心服务,精准匹配,受到了广大单身朋友的青睐与认可。东方红娘欢迎各界单身人士的大驾光临!

**男:**离异,68岁,1.7米,大专,有房有车,事业单位退休,孩已独立。  
**男:**离异,57岁,1.75米,大专,有房有车,国企中层干部,孩已独立。  
**男:**离异,46岁,1.73米,大专,工程师,有房有车,自己公司,孩随母。  
**男:**离异,40岁,1.8米,研究生,工程师,有房有车,央企干部。  
**男:**未婚,45岁,1.78米,大专,房两套,有车,公司股东,帅气。  
**男:**未婚,34岁,1.73米,博士,有房有车,拿年新家境优。  
**男:**未婚,27岁,1.68米,有房有车,自办公司年收入过百万。  
**女:**离异,60岁,1.57米,大专,经商,大龄,孩已婚,有房有车。  
**女:**离异,48岁,1.63米,大专,有房,铁路职员,孩随父。  
**女:**离异,39岁,1.6米,大专,有房,事业编制,貌美气质佳。  
**女:**未婚,31岁,1.62米,本科,有房有车,银行干部,靓丽。

**女:**未婚,29岁,1.6米,本科,有房,事业编制,漂亮可爱,父母有单位。  
**诚邀爱心人士加盟**  
**地址:**株洲市中心广场(株百旁)福鑫大厦16楼1618号  
**电话:**  
**22175288**  
**22957018**  
**微信:**  
**18932126168**

# 株洲品牌“素白”亮相国际时装秀场

本报讯(株洲晚报融媒体记者/杨凌凌 通讯员/罗金鹏)9月10日,在北京中国国际时装周(2023春夏系列)上,来自株洲的设计师马乖携带其原创品牌“素白”系列时装惊艳亮相,获得观众和业内人士高度评价。

作为“素白”的创始人、总设计师,株洲妹子马乖对中国传统文化有深厚积淀。在本季作品中,她以“缱绻”为主题,以可持续和环保为基调,通过50套作品将其对中国传统文化精髓的崇敬和活化传承,与对未来的无限想象和新科技探索充分糅合,使材料、技术、工艺、文化与艺术创新共冶一炉,充分表达新时代新生活中新生代对时尚的个性与热情。

“我想以设计实现文化和文明发展的调和——融合各个不同时代的文化因子,使其呈现和谐统一的状态,又保留各自的特点。就像冬奥会开幕式上‘全世界不同的雪花汇聚在北京,成为一朵人类共同的雪花’般,中式的时尚浪漫,应该让世界惊艳。”马乖在接受采访时说。

“素白”的出圈,再次让世界看到株洲服饰的力量。据悉,这是“素白”第二次登上北京中国国际时装周。素白服饰成立于2017年,是集服装设计、生产、销售于一体,有创新理念的原创设计师品牌。拥有自己的产品研发团队、生产厂,目前团队规模300多人。2021年,“素白”获中国服装协会颁发的“中国服装成长型品牌——原创设计师品牌”荣誉。

▶株洲原创服饰品牌“素白”亮相北京中国国际时装周。

通讯员供图



“民族团结进步宣传月”活动在芦淞市场群启动



▲启动仪式现场。记者/杨凌凌 摄

本报讯(株洲晚报融媒体记者/杨凌凌 通讯员/罗金鹏)9月9日,株洲市“民族团结进步宣传月”暨芦淞区市场主体培育推进月启动仪式在芦淞市场群举行。现场有20家企业携700余个就业岗位进市场群招聘,前来求职的市民络绎不绝。

专场招聘会结合株洲市“民族团结进步宣传月”启动仪式同步进行,共提供就业岗位700余个,主要以招商运营、网络主播、穿版模特、行政文员、消防管理员、市场管理员、收银员等岗位为主。记者在招聘会现场看到,招聘会设置了咨询服务台,为市民提供就业创业政策咨询服务,例如“湖南欧微时尚集团”的招聘台就吸引不少人前来咨询。

芦淞市场群是中南地区最大的服装批发市场,流动人口密集。现有各类专业市场39个,从业人员超10万人,汇聚瑶族、土家族、壮族、回族、侗族、畲族、蒙古族、满族等众多少数民族从业人员,是株洲市少数民族成分最多元、流动人口最集中的地区。

近年来,在芦淞区统战部的精心指导下,芦淞市场群紧扣“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”主线,团结引领市场群各民族从业人员凝心聚力、共同发展,先后组织开展“律师服饰市场行”“物业管理技能培训”“直播电商培训”等特色活动,有力推动各民族像石榴籽一样紧紧拥抱在一起,营造了和睦团结、和谐发展的社会环境。

## “三金”运动员齐海琳: 下一个目标是全国冠军

株洲晚报融媒体记者/温琳



说齐海琳是老将,其实今年她只有10岁,尽管还是小学生,这已经是她第二次代表株洲征战省运会。

上届省运会在衡阳举行,齐海琳一人拿下4金2银,独领风骚,成为上届省运会株洲男旦陈鸿春、陈鸿菊均为齐海琳的教练。齐海琳于1924年病逝。

这届省运会,齐海琳是株洲体操队的“定海神针”。有她在,我们教练就很安心,小队员们也有信心。”体操教练朱姝霞说。

9月10日是省运会青少年组体操比赛的第一个奖牌日,齐海琳就为株洲首开纪录,在女子U10组个人全能项目上,以跳马、高低杠、平衡木、自由体操四个小项第一的绝对优势,获得金牌。

9月12日,齐海琳更是火力全开,又以高低杠、平衡木、自由体操三个小项第一和跳马第二的绝对优势,囊括了女子U10组的另外两块金牌,成为继马靖轩和谭艺之后,株洲代表团在本届省运会上涌现出的第3个“三金”运动员。

在两届省运会上,她代表株洲一共夺得7金2银,是最近三届省运会,株洲夺得金牌最多的运动员。

对于齐海琳独揽3金,省队教练韩冰并不意外,坦言“她要放眼全国”。

其实,从今年起,齐海琳已经开始代表湖南,征战各类全国大赛了,今年8月举行的2022年全国少年体操U系列锦标赛上,齐海

琳夺得了女子U10组平衡木铜牌。

朱姝霞介绍,凭借在衡阳省运会的优异表现,齐海琳3年前被选入省队,经过刻苦训练,不仅体操技术臻完美,人也变得沉稳了许多,在本届省运会上的发挥一直很稳定,为株洲体操队树立了一面旗帜。

齐海琳走下领奖台,还没来得及跟启蒙教练合影,就被省队教练带走,当晚就要回到长沙继续训练。在她离开前,记者与她闲聊了一会儿,她说她下一个目标是全国冠军,尽管说话声音很轻,但她的眼神异常坚定。

齐海琳的偶像是体操世界冠军眭禄,两人都从株洲走出来的运动员。齐海琳希望,有一天能够像偶像眭禄一样,入选国家队,代表中国征战赛场,用精彩的体操表现征服世界,让体育馆上空飘扬着五星红旗。



▲9月12日,齐海琳再夺两金,成为本届省运会我市第3位“三金”选手。

记者/温琳 摄

开奖		(开奖日期:2022年9月12日)
福彩	3D 第2022245期	0 6 0
七乐彩	第2022105期	5 9 11 20 21 23 28 2
体彩	超级大乐透 第2022105期	8 4 6
排列3	第2022245期	8 4 6 1 4
排列5	第2022245期	8 4 6 1 4

## 影讯 美达影城(9月13日)

9月店庆月会员购票享19.9元观影	
哥,你好	12:00 13:05 14:05 15:10 16:10
	17:15 18:15 19:20 20:20 21:25 22:25
妈妈!	12:10 14:15 16:20 18:25 20:30 22:35
独行月球	13:15 15:30 17:45 20:00 22:15
新神榜:杨戬	12:50 15:20 17:45 20:10 22:35
世间有她	12:40 14:50 17:00 19:10 21:20
芦淞区钟鼓岭七星潮流购物中心五楼(株洲书城对面)	订票热线:28106878

